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м. Полтава, Україна 

Розробка нових та удосконалення існуючих технічних засобів обробітку 

ґрунту в сільському господарстві пов’язано з поглибленими теоретичними та 

експериментальними дослідженнями процесів взаємодій у системі енергозасіб-

ґрунт-знаряддя. Результати теоретичного моделювання потребують перевірки в 

реальних умовах. Перевірка ускладняється тим, що характеристики ґрунтового 

середовища вкрай змінні на різних ділянках поля та під впливом 

метеорологічних чинників. Визнаним засобом забезпечення стабільності умов 

експерименту та полегшення умов праці дослідника є ґрунтовий канал [1]. 

Операції обробітку ґрунту, у сучасному розумінні, розглядаються як один із 

засобів керування процесами у природній системи з метою отримання врожаю з 

мінімальними витратами техногенних ресурсів [2]. Такий погляд потребує 

вивчення енергетичних та масообмінних характеристик самого ґрунту. Ґрунтові 

канали дають змогу моделювати кришення ґрунту та отримати енергетичні 

характеристики при різній конфігурації ґрунтообробних засобів.  

Метою нашого дослідження стало встановлення конструкційно-

технологічних особливостей ґрунтових каналів, пов’язаних зі специфікою 

дослідження ротаційних ґрунтообробних знарядь. 

Проведено аналіз конструкцій та компонентів існуючих ґрунтових каналів. 

До основного складу ґрунтового канал входять: контейнер або жолоб для ґрунту, 

система направляючих, рухома платформа, ґрунтообробні інструменти та 

пристрої, система приводу, система керування рухом платформи та робочих 

органів, система стабілізації стану ґрунту, вимірювально-записуюча апаратура, 

апаратура обробітку даних, засоби фото-відео фіксації та освітлення. 

В залежності від специфіки досліджень жолоби ґрунтових каналів 

застосовуються прямокутні, U-подібні, кільцеві, рухомі або стаціонарні. Бокові 

стінки жолобів можуть бути різної висоти для усунення висипання ґрунту [3], 

бути прозорими задля спостереження та фото-відео фіксації процесу. Механізми 

нахилу жолобів, наприклад, за допомогою гідроциліндрів, забезпечують 

реалістичність рельєфу поля відносно горизонту [4].  

Направляючі системи містять гладкі або зубчасті рейки, що з’єднані із 

системою керування рухом платформи або колісного візка. Конструкції візків 

доповнюються бічними колесами чи роликами, для забезпечення стійкості під 

час руху в каналі, та буферами, для гасіння енергії удару під час зупинки [5]. 
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Кріплення ґрунтообробного знаряддя до візка містить систему датчиків. 

Дослідження ротаційних ґрунтообробних знарядь передбачає керування 

швидкістю обертання роторів, глибиною занурення у ґрунт робочих органів, 

кінематичними фазами роторів та іншим. 

Вигляд експериментальної установки для вивчення робочих органів 

ротаційних машин представлено на рис. 1 [6]. Установка оснащена системами 

керування, апаратурою для відеофіксації та запису сигналів датчиків.  
 

   а 
Рисунок 1(а) - Експериментальна установка для дослідження кінематичних та 

енергетичних характеристик ротаційних ґрунтообробних машин [6] - 

 загальний вигляд установки 
 

    

б 

Рисунок 1(б) - Експериментальна установка для дослідження кінематичних та 

енергетичних характеристик ротаційних ґрунтообробних машин [6] -  

принципова схема 
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Привід здійснювався двигуном постійного струму, що надавало можливість 

безступінчасто змінювати швидкість руху та обертання у широкому діапазоні. 

Установка мала додаткову систему керування моментом запуска та зупинки 

ротора. Узгоджувальний механізм, що координував поступальний рух візка та 

обертання ротору, містив зубчасту рейку. За допомого установки отримано 

значний обсяг експериментальних матеріалів, використаних при створені 

системи фрезерних та тягово-привідних машин [6]. 

 

 
Рисунок 2 - Ґрунтовий канал для вимірювання параметрів роботи 

сільськогосподарських коліс [7] 

 

Сучасні експериментальні системи з ґрунтовими каналами містять 

обладнання для кондиціонування ґрунту, комп’ютерні компоненти керування 

рухом, вимірювання, реєстрацією та аналізу даних (рис. 2) [7]. Узгоджувальний 

механізм поступального руху візка містить ланцюгову передачу 

В результаті аналізу конструкційно-технічних рішень ґрунтових каналів 

виділено основні вимоги до їх конструкції. По-перше, розмірно-геометричні 

параметри ґрунтового каналу, стаціонарність, можливість регулювання нахилів 

повинні бути враховані при доборі випробувального обладнання / інструменту; 

по-друге, маса та тип випробувального зразка впливає на тип кріплення системи 

керування рухом та мобільність системи привода; по-третє, система приводу 

повинна забезпечувати плавність зміни швидкості руху, тобто наближеність 

умов до реальних.  

Висновки. Ґрунтовий канал – сучасний засіб наукових досліджень та 

навчання здобувачів вищої освіти аграрного профілю. Сучасні установки містять 

засоби фото-відео фіксації, електронного запису вимірюваних параметрів та 
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комп’ютерної обробки даних. 

Особливостями ґрунтових каналів для дослідження ротаційних 

ґрунтообробних знарядь є наявність механізмів погодження повздовжнього руху 

знаряддя зі швидкістю та фазою обертання роторів. Це надає можливість 

досліджувати знаряддя з різними, заданими дослідником, кінематичними 

параметрами та експериментально перевірити теоретичні залежності.  

У подальших дослідженнях голчастих ротаційних знарядь, відносно впливу 

одночасного зачеплення кількох голок з ґрунтом на якісні та енергетичні 

показники та встановлення реального радіусу обертання, передбачається 

реалізувати виявлені конструктивні особливості ґрунтових каналів. 
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